



公考通

# 2023 省考常识时政冲刺课 套题五

公考通网校

[www.chinaexam.org](http://www.chinaexam.org)

1. 2022年10月22日，中国共产党第二十次全国代表大会审议并一致通过十九届中央委员会提出的《中国共产党章程（修正案）》。

下列关于这一修正案的表述，正确的有：

- ①增写党百年奋斗的重大成就和历史经验的内容
- ②把“马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”写入党章
- ③增写党百年奋斗的重大成就和历史经验的内容
- ④分两步走的战略安排写入党章
- ⑤以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的奋斗目标写入党章

A. 2项                      B. 3项                      C. 4项                      D. 5项

2. 2022年10月22日，中国共产党第二十次全国代表大会审议并一致通过十九届中央委员会提出的《中国共产党章程（修正案）》。其中增加了坚持新时代党的组织路线。以下错误的是：

- A. 全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以作风建设为重点，着力培养忠诚干净担当的高素质干部，着力集聚爱国奉献的各方面优秀人才
- B. 坚持德才兼备、以德为先、任人唯贤，为坚持和加强党的全面领导、坚持和发展中国特色社会主义提供坚强组织保证
- C. 全党必须增强党组织的政治功能和组织功能，培养选拔党和人民需要的好干部
- D. 培养和造就大批堪当时代重任的社会主义事业接班人，聚天下英才而用之，从组织上保证党的基本理论、基本路线、基本方略的贯彻落实

3. 2022年10月22日，中国共产党第二十次全国代表大会审议并一致通过十九届中央委员会提出的《中国共产党章程（修正案）》。以下关于党章修改对应正确的是：

- A. 中国共产党的第一个纲领——二大
- B. 确定了毛泽东思想为全党的指导思想——八大
- C. 将生态文明建设写入党章，使中国特色社会主义事业总体布局更加完善——十九大
- D. 把伟大建党精神写入党章——二十大

4. 根据《中华人民共和国公务员法》，下列说法**不正确**的是：

- A. 公务员之间有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的，不得在同一机关双方直接隶属于同一领导人员的职位或者有直接上下级领导关系的职位工作，也不得在其中一方担任领导职务的机关从事组织、人事、纪检、监察、审计和财务工作

- B. 公务员不得在其配偶、子女及其配偶经营的企业、营利性组织的行业监管或者主管部门担任领导成员
- C. 因地域或者工作性质特殊，需要变通执行任职回避的，由市级以上公务员主管部门规定
- D. 公务员担任乡级机关、县级机关、设区的市级机关及其有关部门主要领导职务的，应当按照有关规定实行地域回避

5. 根据《中华人民共和国公务员法》，下列说法**正确**的是：

- A. 公务员领导职务实行选任制、委任制和聘任制。公务员职级实行任期制和聘任制
- B. 对公务员的考核，按照管理权限，全面考核公务员的德、能、勤、绩、廉，重点考核工作能力
- C. 公务员的任用，坚持德才兼备、以德为先，坚持五湖四海、任人唯贤，坚持事业为上、公道正派，突出品德标准，注重工作实绩
- D. 新公务员法在不得录用的条件中新增“被开除中国共产党党籍的”和“被依法列为失信联合惩戒对象的”

6. 根据《中华人民共和国民法典》，下列说法**不正确**的是：

- A. 夫妻双方共同签字或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务，以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务，属于夫妻共同债务
- B. 违背他人意愿，以言语、文字、图像、肢体行为等方式对他人实施性骚扰的，受害人有权依法请求行为人承担民事责任
- C. 因保护他人民事权益使自己受到损害的，由侵权人承担民事责任，受益人应当给予适当补偿。没有侵权人、侵权人逃逸或者无力承担民事责任，受害人请求补偿的，受益人可以给予适当补偿
- D. 采用格式条款订立合同的，提供格式条款的一方应当遵循公平原则确定当事人之间的权利和义务，并采取合理的方式提示对方注意免除或者减轻其责任等与对方有重大利害关系的条款，按照对方的要求，对该条款予以说明

7. 2023 年中央一号文件指出，加强黑土地保护和坡耕地综合治理。严厉打击盗挖黑土、电捕蚯蚓等破坏土壤行为。关于黑土地说法错误的是（ ）

- A. 全世界仅有四大块黑土区，分别是乌克兰的乌克兰平原、美国的密西西比平原、中国的东北平原以及南美洲阿根廷连至乌拉圭的潘帕斯草原
- B. 我国东北平原的东北黑土区为亚热带黑土
- C. 《黑土地保护法》第二条明确，黑土地，是指黑龙江省、吉林省、辽宁省、内蒙古自治区的相关区域范围内具有黑色或者暗黑色腐殖质表土层，性状好、肥力高的耕地

D. 黑土地保护应当坚持统筹规划、因地制宜、用养结合、近期目标与远期目标结合、突出重点、综合施策的原则，建立健全政府主导、农业生产经营者实施、社会参与的保护机制

8. 6月24日，《黑土地保护法》由十三届全国人大常委会第三十五次会议表决通过，将于今年8月1日起施行。关于本法以下说法错误的是：

A. 黑土地的黑土地应当按照规定的标准划入永久基本农田，重点用于粮食生产，实行严格保护，确保数量和质量长期稳定

B. 国家采取措施加强黑土地保护的科技支撑能力建设，将黑土地保护、治理、修复和利用的科技创新作为重点支持领域

C. 国务院自然资源主管部门会同相关部门应当建立健全保护黑土地资源监督管理制度，提高对盗挖、滥挖、非法买卖黑土和其他破坏黑土地资源、生态环境行为的综合治理能力

D. 任何组织和个人不得破坏黑土地资源和生态环境，各级人民政府应当加强黑土地保护宣传教育，提高全社会的黑土地保护意识；对在黑土地保护工作中做出突出贡献的单位和个人，按照国家有关规定给予表彰和奖励

9. 9月2日，十三届全国人大常委会表决通过《反电信网络诈骗法》（以下简称《反电诈法》），将于12月1日正式实施。

A. 境外的组织、个人针对中华人民共和国境内实施电信网络诈骗活动的，或者为他人针对境内实施电信网络诈骗活动提供产品、服务等帮助的，依照本法有关规定处理和追究责任

B. 网信部门牵头负责反电信网络诈骗工作，金融、电信、网信、市场监管等有关部门依照职责履行监管主体责任，负责本行业领域反电信网络诈骗工作

C. 电信业务经营者应当依法全面落实电话用户真实身份信息登记制度

D. 人民法院、人民检察院发挥审判、检察职能作用，依法防范、惩治电信网络诈骗活动

10. 十三届全国人大常委会第三十五次会议6月24日表决通过新修订的体育法，**将于2023年1月1日起施行**。这是该法自1995年颁布施行后，时隔近27年进行的第一次全面系统的修订。以下说法不正确的是（ ）

A. 规定每年8月8日全民健身日所在周为体育宣传周，将“社会体育”一章的名称修改为“全民健身”，把国家实施全民健身战略写入法律

B. 明确要求学校必须开齐开足体育课，保障学生在校期间每天参加不少于2小时体育锻炼

C. 明确体育行政部门应当在传授体育知识技能、组织体育训练、举办体育赛事活动、管理体育场地设施等方面为学校提供指导和帮助，预防和控制青少年近视、肥胖等不良健康状况

D. 明确国家建立体育仲裁制度，及时、公正解决体育纠纷

11. 《中华人民共和国农产品质量安全法》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十六次会议于 2022 年 9 月 2 日修订通过，现予公布，自 2023 年 1 月 1 日起施行。以下属于新法修改的有：

①农户纳入法律调整范围，实现农产品生产经营主体全覆盖

②创新建立农产品承诺达标合格证制度

③突出绿色优质，加强地理标志农产品保护

④推进农产品质量安全信用体系建设

⑤建立责任约谈制度，防患风险，压实责任

⑥加大对违法行为的处罚力度，增加“拘留”处罚形式

A. ①②③④⑤⑥

B. ①②③④⑤

C. ①②③④

D. ①②③

12. 2023 年中央一号文件中提到，抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供，以下有关举措说法错误的是：

A. 确保全国粮食产量保持在 1.3 万亿斤以上，各省（自治区、直辖市）都要稳住面积、主攻单产、力争多增产

B. 2023 年中央一号文件中提到，支持开展小麦“一喷三防”。

C. 继续提高小麦、稻谷最低收购价，合理确定小麦、稻谷最低收购价，稳定稻谷补贴，完善农资保供稳价应对机制。

D. 扎实推进大豆玉米带状复合种植，支持东北、西南地区开展粮豆轮作，稳步开发利用盐碱地种植大豆

13. 2023 年中央一号文件中提到，要加强农业基础设施建设，以下措施错误的是：

A. 严格耕地占补平衡管理，实行部门联合开展补充耕地验收评定和“市县审核、省级复核、社会监督”机制，确保补充的耕地数量相等、质量相当、产能不降

B. 完成高标准农田新建和改造提升年度任务，重点补上土壤改良、农田灌排设施等短板，统筹推进高效节水灌溉，健全长效管护机制

C. 加强水利基础设施建设。加强田间地头渠系与灌区骨干工程连接等农田水利设施建设。支持重点区域开展地下水超采综合治理，推进长江流域农业深度节水控水

D. 加强旱涝灾害防御体系建设和农业生产防灾救灾保障。健全基层动植物疫病病虫害监测预警网络。抓好非洲猪瘟等重大动物疫病常态化防控和重点人兽共患病源头防控

14. 《中华人民共和国黄河保护法》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十七次

会议于 2022 年 10 月 30 日通过，自 2023 年 4 月 1 日起施行，以下说法错误的是（ ）

- A. 黄河流域，是指黄河干流、支流和湖泊的集水区域所涉及的青海省、四川省、甘肃省、宁夏回族自治区、内蒙古自治区、山西省、陕西省、安徽省、山东省的相关县级行政区域
- B. 国务院水行政主管部门黄河水利委员会及其所属管理机构，依法行使流域水行政监督管理职责，为黄河流域统筹协调机制相关工作提供支撑保障
- C. 实行双罚制行政责任，即单位违法，由组织承担接受罚款的行政处罚，直接负责的主管人员和其他直接责任人员也给予相应罚款的行政处罚或者处分
- D. 对企业违法行为，在规定的行政责任、民事责任和公益诉讼、刑事责任的基础上，将行政处罚的上限提升至 500 万元

15. 《中华人民共和国黄河保护法》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十七次会议于 2022 年 10 月 30 日通过，关于黄河说法不正确的是（ ）

- A. 黄河是中国第二长河，流域总面积 79.5 万平方公里、流域冬长夏短，冬夏温差悬殊，季节气温变化分明
- B. 黄河发源于青藏高原巴颜喀拉山北麓的约古宗列盆地，最后流入渤海。
- C. 黄河流域最大的矛盾是水资源短缺、最大的问题是生态脆弱、最大的威胁是洪水、最大的短板是高质量发展不充分、最大的弱项是民生发展不足
- D. 《黄河大合唱》是冼星海所作，热情歌颂中华民族源远流长的光荣历史和中国人民坚强不屈的斗争精神，痛诉侵略者的残暴和人民遭受的深重灾难，广阔地展现了抗日战争的壮丽图景

16. 我国佛教艺术驰名中外，云冈石窟、龙门石窟和莫高窟三大石窟举世皆知。以下关于三大石窟地理位置的描述，正确的是（ ）。

- A. 所在省份两两接壤
- B. 所在省份都有黄河流过
- C. 均地处黄土高原
- D. 所处纬度大致相当

17. 11 月 5 日下午，国家主席习近平以视频方式出席《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式并发表题为《珍爱湿地，守护未来，推进湿地保护全球行动》的致辞。以下说法错误的是（ ）

- A. 《湿地公约》第十四届缔约方大会于 11 月 5 日至 13 日在中国湖北武汉、和瑞士日内瓦同步举行。这是我国首次承办《湿地公约》缔约方大会，大会以“珍爱湿地，人与自然和谐共生”为主题
- B. 中国湿地保护取得了历史性成就，湿地面积达到 5635 万公顷，构建了保护制度体系，出台了《湿地保护法》

C. 中国将陆续设立一批国家公园，约占陆域国土面积的 10%，把约 1100 万公顷湿地纳入国家公园体系，重点建设三江源、青海湖、若尔盖、黄河口、辽河口、松嫩鹤乡等湿地类型国家公园，实施全国湿地保护规划和湿地保护重大工程

D. 中国将推动国际交流合作，保护 4 条途经中国的候鸟迁飞通道，在福建建立“国际红树林中心”，支持举办全球滨海论坛会议。

18. 《中华人民共和国妇女权益保障法》是关于妇女权益保护的基本法律，是我国人权保障法律体系的重要组成部分。2022 年 10 月 30 日，十三届全国人大常委会第三十七次会议 30 日表决通过了新修订的《妇女权益保障法》，自 2023 年 1 月 1 日起施行。这是《妇女权益保障法》于实施 30 周年之际，继 2005 年作了较大修改、2018 年作了个别调整后，又完成一次全面修订。民族伟大复兴。下列对新法修改，正确的有几项：

①规定坚持中国共产党对妇女权益保障工作的领导，建立政府主导、各方协同、社会参与的保障妇女权益工作机制

②在禁止对妇女实施性骚扰的基础上，进一步完善预防和处置性骚扰制度机制

③明确国家将男女平等基本国策纳入国民教育体系规定离婚诉讼期间共同财产查询、离婚时家务劳动经济补偿等制度

④强调禁止进行非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠，规定医疗机构施行有关医疗活动时，应当尊重妇女本人意愿

⑤规定人民政府负责妇女工作的机构、妇女联合会可以督促有关部门或者单位依法查处侵害妇女权益的行为

A. 2 项                  B. 3 项                  C. 4 项                  D. 5 项

19. 江泽民高度重视党的自身建设，他强调，在我们这样一个多民族的发展中大国，要把全体人民意志和力量凝聚起来，全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化，必须毫不放松加强和改善党的领导，全面推进党的建设新的伟大工程，保证我们党始终是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，始终是中国特色社会主义事业的领导核心，始终代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益，关于他强调自身建设说法错误的是：

A. 要建设高素质领导干部队伍，形成朝气蓬勃、奋发有为的领导层，领导干部要讲文明、讲学习、讲正气

B. 推进党的作风建设，核心是保持党同人民群众的血肉联系

C. 我们党的最大政治优势是密切联系群众

D. 党执政后的最大危险是脱离群众

20. 关于以下说法错误的是：

A. 1992 年 6 月，江泽民提出对高度集中的计划经济体制进行根本性的改革势在必行，不然就不可能实现我国的现代化。

B. 1995 年 1 月，江泽民发表了《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》的重要讲话，提出了现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张，强调坚持一个中国的原则是实现和平统一的基础和前提。

C. 江泽民推动成立的上海合作组织是第一个由中国参与推动建立并以中国城市命名的地区性合作组织。

D. 中国始终不渝奉行独立自主的和平外交政策，中国外交政策的宗旨是反对霸权主义和强权政治